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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κα Παναγιώτα( Νάγια) 
Γρηγοράκου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3997/29.3.2024 Ερώτηση με θέμα: 
           «Για πόσο ακόμη θα παραμείνει στο περιθώριο ο αρχαιολογικός χώρος της Πελλάνας;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3997/29.3.2024 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Παναγιώτας (Νάγιας) Γρηγοράκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Πελλάνας υπάγεται στις διατάξεις του ν. 4858/2021 και 
περιλαμβάνει δύο σημαντικά μνημειακά σύνολα: τον κηρυγμένο αρχαιολογικό χώρο του 
Μυκηναϊκού νεκροταφείου στη θέση «Σπηλιές - Πελεκητή» (Υ.Α. 11707/14.6.1966, ΦΕΚ 
429/Β/8.7.1966) και την ακρόπολη της αρχαίας Πελλάνας στη θέση «Παλαιόκαστρο».  

Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα, επισημαίνεται ότι η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Λακωνίας, στο πλαίσιο ενίσχυσης της προστασίας και ανάδειξης τόσο των μνημειακών συνόλων 
στις ανωτέρω θέσεις, όσο και των αρχαιοτήτων που έχουν εντοπιστεί τα τελευταία χρόνια στην 
περιφέρεια του οικισμού της Πελλάνας, έχει ολοκληρώσει την πρότασή της για την επέκταση της 
κήρυξης του αρχαιολογικού χώρου. Επιπλέον, έχει ολοκληρώσει τη σύνταξη του φακέλου για 
την απαλλοτρίωση έντεκα (11) αγροτεμαχίων συνολικής έκτασης 40.987,43 τ.μ. στη θέση 
«Παλαιόκαστρο» και βρίσκεται σε συνεργασία με την αρμόδια Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων, προκειμένου να προχωρήσει η περαιτέρω διαδικασία, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4858/2021.  

Όσον αφορά στην αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτων συνολικής έκτασης 4.105,56 
τ.μ. στον αρχαιολογικό χώρο του Μυκηναϊκού νεκροταφείου στη θέση «Σπηλιές - Πελεκητή» 
(ΦΕΚ 504/Δ/27.8.2020), επισημαίνεται ότι η εν λόγω διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο 
καθορισμού της προσωρινής ή οριστικής τιμής μονάδος αποζημίωσης από το αρμόδιο 
Δικαστήριο.   

Επιπροσθέτως, αναφέρουμε ότι έχουν ολοκληρωθεί οι απαιτούμενες μελέτες για την 
αποκατάσταση και ανάδειξη του Μυκηναϊκού νεκροταφείου (γεωλογική-γεωτεχνική, υδρολογική-
υδραυλική, αρχιτεκτονική, στατική και ηλεκτρομηχανολογική μελέτη), την εκπόνηση των οποίων, 
όπως έχω ήδη αναφέρει στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, ανέθεσε το 2022 η 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, με χρηματοδότηση από πιστώσεις του Υπουργείου 
Πολιτισμού, ποσού 70.000,00 €.  

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, με τις ανωτέρω 
μελέτες αντιμετωπίζονται ολιστικά και πολυεπίπεδα, μέσω των προτεινόμενων μέτρων, τα 
προβλήματα εισροής των υδάτων, λόγω των ομβρίων και της διαβρωτικής δράσης του 
παρακείμενου χειμάρου, τα οποία προκαλούν αποσάθρωση του πεπαλαιωμένου και από τη 
φύση του εύθριπτου και στατικά ευάλωτου πετρώματος του Μυκηναϊκού νεκροταφείου. 
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Συνεπώς, αίρεται το πρόβλημα της στατικότητας των τάφων και καθίσταται εφικτή η προστασία 
και η ανάδειξη του εν λόγω εξέχοντος μνημειακού συνόλου. 

Τέλος, αναφορικά με την αξιοποίηση του έργου «Πολιτιστικές Διαδρομές σε 
Εμβληματικούς Αρχαιολογικούς Χώρους και Μνημεία», το οποίο χρηματοδοτείται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, σε ό,τι αφορά στον αρχαιολογικό χώρο της Πελλάνας, 
επισημαίνεται ότι ο εν λόγω χώρος αποτελεί έναν από τους βασικούς σταθμούς της πολιτιστικής 
διαδρομής με τίτλο «Μνημειακά έργα Κυκλώπων και ανθρώπων κατά τη μυκηναϊκή περίοδο (2η 
χιλιετία π.Χ.)». Η εν λόγω διαδρομή, προϋπολογισμού 500.000,00 € έχει ορίζοντα περαίωσης 
την 31.12.2025 και υλοποιείται από τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων. 
Στόχος είναι να προσφέρει ένα ταξίδι - εμπνευσμένο από τα ομηρικά έπη και την ελληνική 
μυθολογία - στα σημαντικότερα αριστουργήματα της μυκηναϊκής μνημειακής αρχιτεκτονικής 
(ακροπόλεις, κυκλώπεια τείχη, θολωτοί τάφοι, τεχνικά έργα) δημιουργώντας μια ταξιδιωτική 
εμπειρία βασισμένη στα μνημειακά έργα ενός πολιτισμού που έχει επηρεάσει βαθιά την 
ευρωπαϊκή τέχνη και λογοτεχνία για περισσότερο από τρεις χιλιετίες.

Στο πλαίσιο της ανωτέρω Πολιτιστικής Διαδρομής, στον χώρο του Μυκηναϊκού 
νεκροταφείου, σε στενή συνεργασία της Διεύθυνσης Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
και της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Λακωνίας, προγραμματίζονται έργα ευπρεπισμού και 
ανάδειξης μικρής κλίμακας (π.χ. καθαρισμοί, αποψιλώσεις, διαμορφώσεις, βελτίωση 
μονοπατιών, περιφράξεις), παραγωγή ενημερωτικού υλικού, καθώς και δράσεις ενημέρωσης 
κοινού. Επιπλέον, θα τοποθετηθούν ενημερωτικές πινακίδες, οι οποίες θα φέρουν γραμμωτό 
κωδικό δύο διαστάσεων (QR code), μέσω του οποίου (αφού σαρωθεί από ειδικό λογισμικό 
κινητών συσκευών) θα επιτρέπουν την μετάβαση στην ιστοσελίδα της Πολιτιστικής Διαδρομής, 
όπου θα παρατίθενται επιπλέον πληροφορίες αρχαιολογικού, ιστορικού και γενικότερου 
ενδιαφέροντος συνοδευόμενες από σχέδια και σχετικό φωτογραφικό υλικό. Θα επιτρέπει, 
επίσης, τη νοητή αλλά και έμπρακτη διασύνδεση της Πελλάνας με άλλες σημαντικές μυκηναϊκές 
θέσεις-σταθμούς της Πολιτιστικής Διαδρομής, η οποία ξεκινά από τον μυχό του Παγασητικού, 
κατευθύνεται νότια διασχίζοντας την κεντρική και νότια ηπειρωτική Ελλάδα για να καταλήξει στα 
μυκηναϊκά νεκροταφεία της Αιτωλοακαρνανίας και της Κεφαλλονιάς.         

  

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΠΚΑ
4. ΕΦΑ Λακωνίας
5. Αυτοτελές Τμήμα Απαλλοτριώσεων
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